特朗普放風再度延長TikTok不賣就禁期限

隨即就短片分享程式TikTok的強制出售令給予 75天寬限期,讓其母公司字節跳動尋找 TikTok 美國業務的潛在買家。隨着4月5日的最後期 限臨近,特朗普再次表態,可能延長期限。

美國《國會山報》報道,特朗普周四(3月6 日)在白宮橢圓形辦公室稱,若在限期內仍未 達成協議,他將考慮第二次延長即將到期的禁

令,並稱對 TikTok「有很大興趣」,「我們對 TikTok很感興趣,中國將扮演重要角色,所以 希望中國能批准這項交易。」

被問及他可以將談判窗口期延長多久,以及 其團隊是否接近達成交易時,特朗普説:「我 們拭目以待」。他指出,距離最後期限還有約 一個月,「所以我們不需要延期,但如果需 要,我可能會延期。」

TikTok 美國業務,當中包括 YouTube 網紅 MrBeast,以及美國職棒球隊洛杉磯道奇前班

主麥考特和明星投資者奧利里的聯合競購。 特朗普曾表示,他對科技富豪馬斯克或甲骨 文公司創辦人埃里森收購TikTok持開放態度, 但馬斯克上月首次公開稱對收購TikTok不感興



●美國尋求字節跳動出售 TikTok ∘

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(3月 6日)簽署行政令,對加拿大和墨西哥在《美 墨加協定》(USMCA)框架下的全部進口商 品和服務,暫緩加徵25%新關稅,豁免期 持續至4月2日。《華爾街日報》指出,特朗 普反覆無常的貿易政策,導致與盟友關係 陷入緊張,加劇經濟衰退的擔憂,又指美 施加關税若成常態,北美3國都要付出更高 的經濟和外交代價。

特朗普政策每日-緩《美墨加協定》商品關稅

加拿大維持首階段反制 專家警告3國「攬炒」



「彈弓手」玩謝美企 削弱消費者信心

香港文匯報訊 特朗普對加拿大和墨西哥發動 關稅戰,但開徵不到兩天,又宣布部分商品將獲 豁免一個月。美國有線新聞網絡(CNN)分 析,這不僅為經濟蒙上不確定陰影,美國企業疲 於應付,也削弱消費者信心。

CNN指出,特朗普揚言對更多商品徵收關稅, 有些關稅已正式實施,有些在「友好」通話後暫緩 實施,還有些在企業高層表達不滿後被緩解,在 這情況下,企業很難針對未來營運作好規劃。在 加州經營寵物飼料店的弗萊姆頓直言,「舉棋不定 的關稅威脅令人感到挫折,且壓力很大。」他表示 自己密切關注貿易相關發展,擔心在許多消費者 已感到財務壓力之際,加徵關稅將迫使他提高寵 物食品價格,「要徵關稅,然後又再次取消,我都 無法跟上,一切充滿不確定性。」

特朗普將關税視為影響其他國家的手段,然而 關稅戰造成的混亂不僅令美國股市持續波動,更 削弱美國消費者信心。穆迪分析公司首席經濟學

家詹迪稱,這感覺就像經濟被不確定性阻礙,而 不確定性持續愈久,經濟就愈可能開始「梗

餐廳老闆叫停新菜單印刷

美國對鄰國徵收的關稅引發混亂,令三藩市的 Tacolicious墨西哥餐廳為了改菜單傷透腦筋。當 美國周二 (3月4日) 對加墨兩國進口商品徵收 25%關稅時,老闆哈格里夫便宣布立即更改菜 單」,並在社媒張貼公告,指出白宮對來自墨西 哥商品徵收關税, 這將大幅提高菜單上青檸檬和 牛油果的成本,餐廳必須調整菜單。新菜單原本 周四印刷,印刷成本1,000美元(約7,780港 元) ,沒想到在最後關頭,哈格里夫看新聞得知 特朗普又改變政策,立刻發短訊通知團隊,將打 算加價的傳統牛油果醬調回原本價格。他憤怒地 説:「我們只想維持生意。我真是受夠了這傢伙 (指特朗普)。」

上 白宮發布的文件,對符合USMCA優惠條件的 商品予以免税;對從加國進口但不符合 USMCA優惠條件的能源產品徵收10%關稅;對從 加墨兩國進口但不符USMCA優惠條件的鉀肥產品 徵收10%關税;對不符合USMCA原產地規則的商 品繼續徵收25%關稅。美官員估計,從墨西哥進口 的商品中約一半符合豁免條件,加拿大商品中約 38%符合豁免條件。

杜魯多:與特朗普通電話「內容豐富」

加拿大官員回應稱,加國仍維持對美首階段報復 性關税反制措施,但在4月2日前不會對美商品徵 收第二階段報復性關稅。

在特朗普簽署行政命令前,加拿大總理杜魯多和 墨西哥總統辛鮑姆分別與特朗普通電話。杜魯多稱 周三與特朗普進行了「內容豐富」的通話,但他警 告國民,沒有跡象表明特朗普願意完全取消關稅, 貿易戰很可能會持續,目前仍在討論4月2日前取 消所有關稅。這是自美國周二起加徵關稅後,特朗 普和杜魯多首次通話,《華爾街日報》形容雙方言 辭激烈。安大略省省長福特則稱,將於下周一開始 對供應美國紐約州、密歇根州和明尼蘇達州的電力 徵收25%出口税,一直持續至特朗普取消對加國所 有關税威脅。

辛鮑姆則稱,與特朗普進行了「非常良好且充滿 尊重丨的通話,承諾在美暫緩關税的同時,墨政府 致力解决安全和移民問題。

《華爾街日報》指出,特朗普在一個月內兩度推 遲對加墨兩國徵收關稅,日前宣布對加墨進口汽車 暫緩關稅一個月,其後再對兩國符合USMCA的商 品推遲徵税,凸顯其貿易政策反覆無常,對市場造 成困擾。共和黨議員亦呼籲白宮明確關税政策,印 第安納州共和黨參議員托德·楊質疑特朗普關稅政 策目的,指出金融市場重視這些資訊。

《華爾街日報》:近百年最殘酷貿易戰

《華爾街日報》首席經濟評論員葉偉平撰文指 出,特朗普對加墨發動關稅戰,北美3國都將付出 更高的經濟及外交代價,這場關稅戰可能是1930年 代以來最殘酷的一場貿易戰。他預測若對加墨關稅 不變,兩國可能走向嚴重經濟衰退,沒有龐大的美 國市場,未來數年勢必需要痛苦轉型。美國也會失 去廣大市場的經濟效能,以及鄰國間的信任。加墨 雖遵從美國要求,實施措施減少非法移民與毒品進 入美國,但特朗普要的不只這些,而是侵吞兩國的 工業基礎。葉偉平指出,特朗普對加拿大的野心更 大,他曾説「加國若想避免關税,就成為美國的一 部分」。



符合協定條件複雜 大量商品仍需繳稅

香港文匯報訊《華爾街日報》報道,特朗普的暫 緩關税措施僅適用於符合《美墨加協定》免税條件的 商品,這意味着很多商品仍需繳納25%的新關稅。

報道稱,由於《美墨加協定》為這3國之間的貿 易制訂了一套複雜而繁瑣的規則,特朗普這次政策 急轉彎,讓貿易專家和律師們匆忙想要確定,究竟 哪些商品將被徵收更高關稅,更不用說那些關係到 切身利益的企業。

45%汽車價值須來自特定時薪工廠

根據特朗普首個任期內生效的《美墨加協定》, 若企業能證明其產品符合有關產品零部件原產地的 某些規則,這些產品就可免稅進入美國,例如一輛 汽車只有在包括鋼鋁在內的大部分零部件都來自北 美的情况下,才符合規定。此外,40%至45%的汽

車價值必須來自工人時薪至少16美元(約125港 元)的工廠。貿易專家稱,由於《美墨加協定》的 規則非常複雜,企業有時寧願為某種產品繳納關 税,也不想花時間和金錢去弄清楚它是否符合規

前貿易談判官員、進步政策研究所副總裁格雷瑟 表示,特朗普實施的25%關稅,可能已高到讓許多 企業不得不費精力着手研究,他們的產品是否符合

格雷瑟還表示,就連美國海關邊境保護局的官員 也將難以實施新關稅,因這裏面將涉及到如何理解 這些變化,並相應地重新設置電子數據庫。彼得森 國際經濟研究所的經濟學家赫夫鮑爾稱,考慮到規 則的複雜性和特朗普不斷改變政策,企業將繼續暫 停訂單並推遲投資決定。

美「星艦」第八次試飛失敗第二級飛船爆炸解體

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克旗下的太空探索 技術公司 (SpaceX) 新一代重型運載火箭「星 艦」,周四(3月6日)從美國得州發射升空進行 第8次試飛。然而升空後不久,火箭第二級飛船與 地面團隊失去聯繫。SpaceX隨後在社媒X上發聲 明稱,飛船在上升燃燒過程中發生爆炸解體。

帖文稱,「星艦」在上升燃燒過程中,經歷了一 次快速的非計劃性解體,並失去聯繫。團隊將繼續 審查這次飛行測試的數據,以更好地理解根本原 因,將為提高「星艦」的可靠性提供更多經驗教 訓。

此前,SpaceX直播畫面顯示,發射後該火箭第 一級助推器實現發射塔回收,在降落時由發射塔上 的機械臂夾住,在半空中捕獲回收。但火箭第二級 飛船隨後與地面團隊失去聯繫,太空船直播畫面中 斷。今次失敗是「星艦」開發計劃的另一次挫折,

在1月16日,「星艦」從得州發射升空進行第7次 試飛,同樣在升空後不久,火箭第二級飛船與地面 團隊失聯,在上升期間快速解體。

「雅典娜」登月未能直立

另一方面,美國私營太空公司「直覺機器」研發 的月球登陸器「雅典娜」周四登陸月球,但因未能 處於直立狀態,可能會限制任務的完成。

「雅典娜」上月26日由SpaceX「獵鷹9」號火箭 搭載,從佛羅里達州肯尼迪太空中心發射升空,周 四降落在月球南極附近。「雅典娜」攜帶多種科技 設備儀器,任務包括是尋找月球表面下的水,以及 在月球表面測試無人機和通訊系統。美國太空總署 (NASA) 説,任務目的是進一步加深了解月球環 境,發展利用月球資源的技術,為未來載人登月任 務 草下 基 礎。



特朗普簽令建比特幣戰略儲備

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(3月6日)簽 署行政命令,建立一個戰略比特幣儲備。白宮加密 貨幣專員薩克斯在X平台上稱,儲備將由聯邦政府 擁有的比特幣組成,主要是在刑事或民事資產沒收 程序中被沒收的比特幣。

薩克斯表示,政府不會花費公帑購買加密貨幣, 亦不會出售存入儲備的任何比特幣。同一行政命令

也要求建立另一個由比特幣以外的數碼資產組成的

迷因幣\$TRUMP大賺27億元

特朗普在1月中重返白宮前,曾推出個人專屬迷 因幣\$TRUMP。據英國《金融時報》分析,特朗普 從迷因幣大賺3.5億美元(約27.2億港元)。由於 迷因幣是沒有實際用途、價值基於投機的代幣,專 家質疑出售這種加密貨幣,等於允許向美國總統提 供匿名捐款,價值劇烈波動也剝削散戶投資者。

喬治城大學法學院兼職教授、前商品期貨交易委 員會主席馬薩德不贊同發行特朗普迷因幣,他指出 「美國總統在任期間根本不該做一些能從職務獲利 的事,這是惡例」。

香港文匯報訊 韓聯社周五(3月7日)報 道,韓國總統尹錫悦的法律團隊請求取消拘 捕令,已獲法院接受,尹錫悦當天從拘留所 獲釋,結束長達48天的拘留生活。

尹錫悦今年1月中旬被控涉嫌內亂罪而被 捕,其律師上月提出取消拘捕令的請求,聲 稱檢方花太長時間才起訴,因此他是受到非 法拘留。首爾中央地方法院周五批准請求, 尹錫悦將在非羈押狀態下繼續受審。

院

撤

銷

拘

捕

錫

悅

獲

釋

韓警進入緊急應變狀態

韓國警方已進入緊急應變狀態。在首爾拘 留所和首爾龍山區總統官邸部署警力,以應 對尹錫悦獲釋後可能聚集的大批支持者。

尹錫悦去年12月3日宣布戒嚴,理由是必 須根除「反國家」分子,但僅6小時後就因 國會表決反對而解除戒嚴。數周後,尹錫悦 被在野黨領導的國會彈劾,他被控宣布戒嚴 而違反憲法義務。尹錫悦於1月15日被捕, 是韓國首名因刑事起訴而被捕的在任總統一



尹錫悅支持者在拘留所外聚集。

法新社